

沿着总书记的足迹·广东篇

奋力在新征程中创造新的辉煌

本报记者

广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区,在我国改革开放和社会主义现代化建设大局中具有十分重要的地位和作用。

习近平总书记对广东工作高度重视、亲切关怀、寄予厚望,党的十八大以来3次赴广东考察调研、两次参加全国人大广东代表团审议、多次作出重要指示批示,亲自谋划、亲自部署、亲自推动粤港澳大湾区、深圳中国特色社会主义先行示范区建设和横琴粤澳深度合作区、前海深港现代服务业合作区建设,支持深圳实施综合改革试点,赋予广东重大机遇、重大平台、重大使命。牢记习近平总书记殷嘱托,广东以更大魄力、在更高起点上推进改革开放,奋力在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌,续写更多“春天的故事”。

把改革开放的旗帜举得更高更稳

2012年12月,党的十八大后首次离京考察,习近平总书记就来到广东。总书记表示,这次调研之所以到广东来,就是要到在我国改革开放中得风气之先的地方,现场回顾我国改革开放的历史进程,将改革开放继续推向前进。

2018年10月,习近平总书记再次踏上广东这片热土。总书记强调,广东要弘扬敢闯敢试、敢为人先的改革精神,立足自身优势,创造更多经验,把改革开放的旗帜举得更高更稳。

牢记总书记嘱托,广东坚定不移走好改革开放这条正确之路、强国之路、富民之路,推动思

想再解放、改革再深入、工作再落实,当好向世界展示我国改革开放成就的重要窗口、国际社会观察我国改革开放的重要窗口。

深圳前海,树影婆娑、高楼林立。这个“特区中的特区”,昔日是一片临海荒滩,如今一派勃勃生机。今年一季度,前海实际使用外资同比大增108.4%;新增注册企业5954家。

党的十八大以来,习近平总书记3次来到这里。总书记寄语前海:“精耕细作,精雕细琢,一年一个样,一张白纸,从零开始,画出最美最好的图画。”“推进前海开发开放,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的国家改革开放重大举措。”前海管理局副局长王锦侠说,曾两次近距离聆听习近平总书记重要讲话,“总书记的殷切嘱托,激励着前海勇立潮头、敢为人先。”

开展本外币合一跨境资金池业务试点,探索建立境外专业人才执业制度,首创商事主体歇业登记制度,创新国际商事纠纷多元化解机制……迄今,前海合作区已累计推出制度创新成果685项,在全国复制推广65项。

以习近平同志为核心的党中央对深圳改革开放、创新发展寄予厚望。2020年10月,在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上,习近平总书记指出,“深圳要建设好中国特色社会主义先行示范区,创建社会主义现代化强国的城市范例”“支持深圳实施综合改革试点,以清单批量授权方式赋予深圳在重要领域和关键环节改革上更多自主权,一揽子推出27条改革举措和40条首批授权事项”。

深圳以实施综合改革试点为契机,推动中国

特色社会主义先行示范区建设跑出“深圳加速度”、打造“深圳高质量”——

率先实行非竞争性、竞争性双轨制科研投入机制,探索赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权;试行地下空间分层设权,形成配置更精准、调节更灵活的空间资源配置机制……一年多来,深圳综合改革试点工作取得重要阶段性进展,首批40条授权事项全部落地。

56项重点任务中,推动注册制改革,探索知识产权证券化等11项已经完成,以深圳为主阵地建设综合性国家科学中心、建设5G等重大创新载体等45项取得重大进展……两年多来,深圳中国特色社会主义先行示范区建设全面铺开、纵深推进。

汕头东海岸,一座现代化的滨海新城正在崛起。汕头华侨经济文化合作试验区,目前已吸引13个总部经济项目落户,连续两年经济增长超过20%。

2020年10月,习近平总书记在汕头考察调研时指出,“今年是经济特区建立40周年,我特地来汕头经济特区考察调研,就是要向国内外宣示,中国共产党领导中国人民将坚定不移走改革开放道路,奋发有为推进社会主义现代化建设,锲而不舍实现中华民族伟大复兴的中国梦,希望乡亲们携手努力,共同奋斗!”

“新时代改革开放的内涵、条件、要求同过去相比有很大不同,我们根据新的实际做好‘侨’的文章,加强海外华侨工作,引导和激励他们支持和参与祖国现代化建设。”汕头华侨经济文化合作试验区党组书记、管委会主任刘俊毅说,试验区正奋力闯出一条有新时代“侨”特色的高质量发展之路。

(下转第二版)

“党中央十分关心民生工作,民生首先是就业,我们对高校毕业生就业问题特别关心。”6月8日下午,习近平总书记来到宜宾学院,实地考察高校毕业生就业工作。

“主要都是什么去向?”“都是学什么专业的?想去哪里工作?”一声声询问饱含关切。

“大学生就业要怀着一颗平常心,综合考虑自身条件和社会需求,防止高不成、低不就。”一句句嘱托语重心长。

“就业是最大的民生工程、民心工程、根基工程”。解决好高校毕业生这一重点群体的就业问题,支持帮助学生们迈好走向社会的第一步,总书记始终挂念心间。

特别是新冠肺炎疫情发生以来,高校毕业生就业面临严峻复杂的形势,毕业生人数从2020届的874万人到2021届的909万人,再到2022届的1076万人,“稳就业”“保就业”任务十分艰巨。习近平总书记作出一系列重要指示批示,强调要“统筹做好毕业、招聘、考录等相关工作,让他们顺利毕业、尽早就业”。

“各级党委、政府和社会各界要切实抓好高校毕业生就业工作,采取有效措施,克服新冠肺炎疫情带来的不利影响,千方百计帮助高校毕业生就业,热情支持高校毕业生在各自工作岗位上为党和人民建功立业。”习近平总书记的重要讲话,不仅为就业工作提供了根本遵循,也让广大高校毕业生倍感温暖、内心坚定。

志不求易者成,事不避难者进。新冠肺炎疫情发生以来,就业工作主体责任日趋压实,高质量升学扩招精准实施,政策性岗位和市场性岗位全力开拓落实,就业指导服务做细做实,对就业困难群体的特殊帮扶精心、暖心……

一枝一叶总关情。在习近平总书记的关心部署下,千方百计帮助高校毕业生就业,已汇聚起全社会的磅礴合力。

创新方式,全力拓展就业机会

宜宾学院的电子屏幕上,展示着学校毕业生去向落实率的柱状图,习近平总书记仔细察看,反复询问具体数据。学院负责同志告诉总书记,今年全校有毕业生5637人,截至前一天,已落实毕业去向人数4165人,落实率超过70%。

习近平总书记指出,“当前正是高校毕业生就业的关键阶段,要进一步挖掘岗位资源,做实做细就业指导服务”。

促就业、稳就业,开拓岗位是重要前提。贯彻落实习近平总书记的重要指示精神,各地各部门各高校积极行动、全力以赴,为毕业生挖掘更多岗位资源、提供更多就业信息。

——市场化、社会化就业渠道不断拓宽。开拓市场化渠道、挖掘更多岗位是实现高校毕业生充分就业的关键。新冠肺炎疫情发生以来,各地各高校努力推动落实鼓励高校毕业生到中小企业就业的优惠政策,为中小企业进校招聘提供便利条件。同时,针对近年来涌现出很多新就业形态的趋势,注重加强对广大毕业生的引导,支持创新创业。

据介绍,仅在今年5月教育部组织的“就业促进周”活动期间,各地各高校就举办线上线下招聘会1.7万场,累计发布岗位信息超897万条次。教育部、人社部、工信部、全国工商联等相关部门深度合作,组织开展“中小企业网上百日招聘”“民企高校携手促就业行动”,充分发挥企业的就业吸纳作用。

特别是今年,面对2022届高校毕业生规模首次突破千万的严峻形势,“高校书记校长访企拓岗促就业专项行动”落地实施,各高校领导班子成员主动走进园区、行业、企业,通过走访与相关单位建立就业合作渠道,为毕业生挖掘更多岗位资源。目前已有2169所高校通过实地走访、视频会议等方式,拜访5.8万家用人单位,为毕业生拓展岗位达114.9万个、实习岗位达44万个。

——完善政策措施,做好政策性岗位招录工作。做好机关、事业单位和国有企业招聘工作,加大基层社区岗位开发,对于稳住毕业生就业“基本盘”具有重要作用。新冠肺炎疫情发生以来,公务员招录、“特岗计划”“三支一扶”“西部计划”等国家基层就业项目、国企招聘、中小学幼儿园教师招聘、大学生征兵等工作稳步开展。全国高校毕业生就业创业指导委员会成立,构建起用人单位与高校沟通协作的新机制。

千方百计帮助高校毕业生就业

本报记者 赵婀娜 丁雅诵 吴月

践行嘱托十年间

在更高起点上推进改革开放,续写更多“春天的故事”

本报记者 程远州 刘志强

深圳是改革开放后党和人民一手缔造的崭新城市,是中国特色社会主义在一张白纸上的精彩演绎。新时代新征程,深圳肩负着建设好中国特色社会主义先行示范区的历史重任。

2012年12月,党的十八大后首次赴地方考察,习近平总书记就来到深圳,登上莲花山,向邓小平铜像敬献花篮,并种下一棵高山榕。

2020年10月14日,习近平总书记再次来到这里,站在山顶平台,眺望这座现代化的大都市,感慨万千,“党中央赋予经济特区新的内涵和使命,深圳一定能够努力续写更多‘春天的故事’,创造让世界刮目相看的新的更大奇迹!”

改革不停顿,开放不止步,需要永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风。

牢记总书记嘱托,深圳以粤港澳大湾区建设为纲,以中国特色社会主义先行示范区建设为总牵引、总要求,以综合改革试点为关键抓

手,以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态,在更高起点上推进改革开放,不断交出从先行先试到先行示范的答卷。

改革不停顿,开放不止步,制度建设分量更重。

“昔日深圳‘三天一层楼’的奇迹,已演变成前海的‘三天一项制度创新’。”前海管理局副局长王锦侠说,前海在现代服务业创新发展、科技发展体制机制创新等方面大胆闯、大胆试,推出了一批制度创新成果。

创业板改革并试点注册制落地见效,《深圳经济特区数据条例》等全国首创性法规出台实施……深圳综合改革试点首批40条授权事项全面落地实施,一批重点领域和关键环节的改革成效持续显现。

改革不停顿,开放不止步,要着眼于解决高质量发展中遇到的实际问题。

“必须坚持创新是第一动力,在全球科技革命和产业变革中赢得主动权”,中国科学院深圳先进技术研究院院长樊建平深感重任在肩。近年来,这家新型研发机构聚焦关键技术攻关,建立需求方出题、科技界答题的新机制和科技成果转化高效转化机制,已累计孵化企业1346家。

坚持把科技创新作为肩负新时代历史使命的关键支撑,深圳正迈向具有全球影响力的科技和产业创新高地:PCT国际专利申请量居全国城市前列,国家级高新技术企业达到2.1万家,新一代信息通信等4个集群入选国家先进制造业集群……

莲花山上,习近平总书记种下的那棵高山榕已是亭亭如盖、枝叶繁茂。“8年了,弹指一挥间啊,选的这个地方很好,树冠能展开,树长得也快。”在深圳经济特区建立40周年的特殊时刻,习近平总书记在这里讲的这番话意味深长。

青年是中非关系的希望所在

■ 严瑜

青年是国家的未来,中非青年是中非友好的未来。日前,中共中央总书记习近平在给尼雷尔领导力学院南部非洲六姊妹党中青年干部研讨班全体学员的回信中强调,中非是休戚与共的命运共同体,中非人民长期友好的希望寄托在青年一代身上。

回望中非友好关系发展历程,青年始终扮演着重要角色。新中国成立以来的70多年间,一批又一批中国青年远赴非洲,参与当地的建设与发展事业;一批又一批非洲青年来到中国学习、交流、工作。从20世纪六七十年代中非人民肩并肩在茫茫非洲草原上建设坦赞铁路,到1971年非洲国家支持中国恢复在联合国合法席位;从中国援助非洲国家抗击埃博拉病毒,到非洲国家为中国汶川、玉树等地震灾区慷慨捐款;从中非携手共建“一带一路”,到合作抗击新冠肺炎疫情——在中非友好交往的无数个动人瞬间里,总能看到中非青年积极踊跃的身影。

习近平着眼中非发展未来,深刻指出“青年是中非关系的希望所在”。他多次给非洲青年回信,勉励他们为传承中非传统友谊作出贡献。在中非合作过程中,中国始终重视青年、关注

青年,不断开展对非洲青年的友好交流工作,让中非友好的接力棒在青年一代手中不断相传。

青年是实现民族复兴的先鋒力量。非盟《2063年议程》提出,要让青年成为非洲复兴的动力。长期以来,中国积极帮助非洲国家培养各类青年人才,提供大量政府奖学金和研修培训名额,助推非洲国家自主发展能力提升。

2018年,习近平在中非合作论坛北京峰会上宣布对非合作“八大行动”,内容包括:培养青年农业科研领军人才和农民致富带头人,向非洲青年提供职业技能培训,支持设立旨在推动青年创新创业合作的中非创新合作中心,邀请2000名非洲青年来华交流……这些措施都着眼青年、培养青年、扶助青年,致力于为他们提供更多就业机会、更好发展空间。

青年是传承中非友谊的使者。中非友谊源远流长,历久弥坚、历久弥新。2013年,习近平就任国家主席后首次出访就来到非洲。在坦桑尼亚尼亚鲁尔国际会议中心,习近平动情讲述了一对中国年轻人从小就通过电视节目认识非洲,并在赴坦桑尼亚蜜月旅行、领略当地风土人情后爱上非洲的

故事。他指出:“这个故事说明,中非人民有着天然的亲近感,只要不断加强人民之间的交流,中非人民友谊就一定能够根深叶茂。”在刚果恩古瓦比大学,习近平在与学习中文的刚果姑娘高翔交流时,殷切嘱咐:“希望你们学好中文,作中刚、中非友好事业的接班人。”

国之交在于民相亲,民相亲寄望于青年。近年来,中非青年交流交往不断加强,中非友好合作的民意基础不断夯实。在各方努力下,“中非青年领导人论坛”“中非青年大联欢”“中非青年联欢节”“中非青年服务论坛”等活动有序开展,搭建起中非青年深化友谊、交流互鉴的广阔平台。近日,非洲伊奇科维茨家庭基金会发布的一项调查报告显示,中国成为非洲年轻人心目中非洲产生最大积极影响的国家。

青年是构建新时代中非命运共同体的重要力量。共同的历史遭遇、共同的奋斗历程、共同的发展任务,把中非紧紧连结在一起。2021年11月,习近平在中非合作论坛第八届部长级会议上提出构建新时代中非命运共同体的四点主张,强调凝聚起中非27亿人民的

磅礴力量,推动构建高水平中非命运共同体。

近年来,习近平多次勉励中非青年积极投身中非友好事业,参与构建中非命运共同体——

2017年10月,在给南南合作与发展学院的留学生回信时,鼓励他们坚持学以致用,行远升高,积厚成器,为推动中非合作和南南合作谱写新篇章;2018年8月,在给参加“一带一路”青年创意与遗产论坛的青年代表回信时,期待中非青年携手打造更加紧密的中非命运共同体,构建人类命运共同体,作出自己的贡献;在给尼雷尔领导力学院南部非洲六姊妹党中青年干部研讨班全体学员回信时,希望他们传承弘扬中非友好合作精神,为构建高水平中非命运共同体贡献青春力量。

在中非传统友谊不断深化、中非务实合作不断拓展的今天,中非青年已成为构建新时代中非命运共同体的生力军,有更多机会施展才华、实现抱负。

红日初升,其道大光。中非关系是面向未来的事业,需要一代又一代中非有志青年共同接续奋斗。愿中非青年携手同行,推动中非友好永续向前,薪火相传。

(作者为本报评论员)



近年来,各地大力打造城市绿色空间,为市民休闲健身营造良好环境。图为江西省赣州市章贡区的一处城市湿地公园。
朱海鹏摄(人民视觉)

